"互联网+医疗"服务时代

市妇幼保健院 为老人搭建"数字化桥梁"

4月6日上午,到市妇幼保健院就诊的刘老太喜笑颜开地向门诊导医道谢。原来,70多岁的她对电子设备一窍不通,在导医的帮助下,学会了在自助机上交化验和检查费。

贴心服务帮老人 跨越"数字鸿沟"

"互联网+医疗"服务和 常态化疫情防控,为各级医 院数字化转型按下"快进 键"。市妇幼保健院紧跟时 代步伐,更新了多功能自助 设备,开通了手机掌上医 院,把挂号、交费等就诊流 程放到网上和电子设备 上。信息化服务为就医者 提供了便利,缩短了就医时 间,但也让一些老年人遭遇 了"被抛弃"的尴尬。这些 老人大多不会使用多功能 自助设备,无法享受信息化 服务带来的便利,"数字鸿 沟"问题日益凸显。

"这些问题早在我们的 考虑之中。对此,医院实施 固本纳新、线上线下'两条 腿走路'的服务措施,开通 人性化线上服务的同时,继 续保留人工窗口等线所同时,继 务并予以完善创新:开简的 等患者就诊绿色通道、者 年患者就诊绿色通道者'助 老团'等服务,全力帮助老 年患者跨越'数字鸿沟'。" 该院门诊部负责人说。

"我院微信公众号开通 掌上医院前,就多次与厂面 沟通,在掌上医院'添加加 诊人'一栏中,开通了'添加加 多个微信号的门诊或或能信号的门诊或或线上挂号、 家庭或线上挂号、年级 意,实现线上挂号、年级 帮助家里老人同样能享受数能 后,老人同样能享受数能 服务的便捷。"该院信息科



门诊导医在教就诊的老人如何使用掌上医院

科长段旻嘉说。

"先关注医院微信公众号,再点击智慧妇幼,进入 掌上医院……"4月6日上午,笔者在市妇幼保健院门 诊大厅看到,一位70多岁的老人拿着智能手机,导医在耐心地教她怎么注册掌 在耐心地教她怎么注册掌上医院、挂号、支付、查看交费清单等。一遍不会教两遍、三遍……20分钟过去了,老人终于学会了网上就 左

"志愿者都是利用休息 时间自愿为老人提供服务 的,我们有时一天能教会一 二十名老人,特别有成就 感。"该院门诊部护士长任 璐说。

为老人开通 "绿色通道<mark>"</mark>

对于这些有智能手机、 身体状况良好、愿意学线上 就医方式的老年人,该院专 门在门诊大厅安排了导医 和志愿者,手把手教他们 就医操作。同时,对于那些 说有智能手机,视力不佳、 身体状况不好的老人,该院 除了保留传统的人工服务 窗口外,还开通了老年患者 就诊绿色通道和简易门诊。

"我年龄大了,还不识字,子女又不在身边。你们 医院的助老服务解决了我 的大问题。"市郊70多岁的 张老太对该院老年患者就 诊绿色通道和简易门诊的 暖心服务赞不绝口。

采访当日,张老太刚走进门诊大厅,志愿者上前热情地接待了她,了解到老人患血压高,想拿一些降压药,立即为她开启了就诊绿色通道,简化就诊流程。在志愿者的帮助下,张老太在人工窗口顺利办理了就诊卡,并在门诊大厅设立的简易门诊开了药。

"医院一直在做助老服 务,为更好地服务老生线上 体,我院除开通了线上线上 及免费提供轮椅、平生 及免费提供轮椅、等看看 老髓、电话、茶水等看看着 。"任璐说。笔者看着间 没大厅地板上上生间通道示标识,在一楼的 是指示标识,在一楼的 便器,供老年患者或腿脚不 好的患者使用。

(牛瑛瑛)

市一院普外三科成功开展腔镜下甲状腺癌根治术

本报讯 众所周知,甲 状腺癌手术在颈部会有一 道"蜈蚣疤"。这样的开放 手术不仅创伤大,还让患 者产生恐惧和排斥心理。 近日,平顶山市第一人民 医院(以下简称市一院)普 外三科专家团队成功开展 腹腔镜下甲状腺癌根治 术,为有美容要求的甲状 腺癌患者提供了更多术式 的选择。

4月2日,笔者从市一

院普外三科了解到,科室连续完成两例患者的腹腔镜下甲状腺癌根治术。目前,两位患者均手术顺利,因创伤小,患者术后很快康复出院。

"手术从腋下皮肤褶皱 处入路,通过腹腔镜辅助, 顺利完成喉返神经探查和 甲状腺癌根治手术。"普外 三科主任王结实告诉笔者, 微创腹腔镜下切除癌变组 织,颈部根本不留手术疤

本报讯 众所周知,甲 院普外三科了解到,科室连 痕,这对于患者来说无疑是 癌手术在颈部会有一 续完成两例患者的腹腔镜 重大利好。

"让肿瘤患者活得更有 尊严更漂亮一直是医护人 员的最大梦想。"王结实说, 特别是对于甲状腺癌患者 来说,发病率呈逐年上升以 及年轻化趋势,其中尤以每 性患者居多。甲状腺中 美容微创手术(治愈甲状腺 癌的同时,又获得最大程度 的美容效果)是很多患者的 渴望。 据介绍,作为全市最早 开展甲状腺手术的科室之一,市一院普外三科开展甲 状腺外科手术治疗已逾十 载。2018年,王结实主任团 队成员前往浙江大学第二 附属医院进修甲状腺微创 外科技术,在丰富的手术破 验基础上,科室不断突破解 剖和操作的难度,于全市率 先开展了腹腔镜下甲状腺 癌根治治疗。

(李莹)

市医学会 妇产科学会 妇科盆底病学组成立

口记者 魏应钦

本报讯 4月11日上午,平顶山市医学会妇产科学第五届专业委员会第一届妇科盆底学组成立大会暨学术研讨会在平煤神马医疗集团总医院(以下简称总医院)工会大厅举行,来自全市各医院的妇产科医疗骨干180多人与会。

本次会议由市医学会主办, 总医院承办。市医学会副会长兼 秘书长陈志松主持会议,选举了 第一届盆底学组委员,总医院妇 产科副主任、主任医师闫秀玲当 选为市医学会妇产科学第五届专 业委员会第一届妇科盆底学组专 业委员会组长。总医院为市医学 会妇产科学第五届专业委员会第 一届学组委员会发起单位,该院 副院长陈永杰在会上代表总医院 致辞。市医学会妇产科专业委员 会主任委员孙菊英出席会议并发 言。会议还邀请了郑州大学第一 附属医院、第二附属医院、第三附 属医院,河南省省立医院,中山大 学第一附属医院的相关专家参加

闫秀玲在发言中表示,女性 盆底的健康涉及女性的一生,关 乎家庭的幸福和社会的稳定。我 国约1/3的女性受盆底疾病的困 扰,其发生率在中老年妇女中高 达45%左右。调查显示,我国女 性对盆底疾病的认知度相对较 低,高发病与低认知度形成鲜明 的对比。近年来,随着政策的推 动与学术的推广,加上全面二孩 政策的实施,盆底康复治疗被提 到正式日程。目前各级医院都在 开展盆底康复,主要针对产后女 性和中老年妇女中常见的盆底功 能障碍疾病,如轻中度尿失禁、 盆腔器官轻度脱垂、排便障碍、 产后疼痛等。我市的盆底障碍 性疾病的诊治技术目前还不够 全面,有些技术还处于初步阶 段。盆底学组的成立是新的起 点,也是新的挑战。在今后的工 作中,他们将把握机遇,强化科 普宣传和健康宣传,同时加强与 省内外专家的交流,不断提高技 术水平,为鹰城女性的健康保驾 护航。

成立大会成切举行后,来目省内外的相关领域专家进行后,来目省内外的相关领域专家进行了精彩的授课和交流。郑州大学第二附属医院妇产科主任王武亮教授、郑州大学第三附属医院王鲁文教授等专家围绕《盆腔器官脱垂的治疗策略及阴式手术技巧》《尿失禁的诊治、手术技巧及术后管理》等课题进行了生动讲解和深入探讨,为与会人员带来了一场精彩的学术盛宴,进一步提升了我市盆底疾病临床诊治水平和科研能力。